

Uber 違歐盟數據保護條例 被荷蘭罰款25億

香港文匯報訊 因違反歐盟數據保護條例，美國網約車服務營運商Uber周一（8月26日）被荷蘭當局處以2.9億歐元（約25.2億港元）罰款，這已是Uber因違反歐盟數據保護條例收到的第三筆罰單。

Uber歐洲總部設在荷蘭，現由荷蘭數據保護委員會負責監管Uber在歐盟市場的數據保護事宜。荷蘭數據保護委員會認定，2021年8月至2023年11月，Uber將大量歐盟司機個人數據傳至其美國總部，內容涉及司機的身份證、照片、汽車牌照、個人賬戶、收款紀錄等敏感信息，甚至包括司機的醫療和犯罪紀錄，但未能按照歐盟《一般數據保護條例》(GDPR)的要求，採取額外措施保護這些數據安全。

荷蘭數據保護委員會表示周一下發裁決通知時，Uber已停止上述違規行為，但鑒於其做法嚴重違反歐盟《一般數據保護條例》，決定對Uber處以2.9億歐元罰款。



◆Uber被指將大量歐盟司機個人數據傳至其美國總部。資料圖片

Tg 創辦人面臨縱容兒童色情等12控罪

馬克龍首確認事件 否認涉及政治動機

香港文匯報訊 法國檢方周一（8月26日）公布，日前在巴黎被捕的即時通訊軟件Telegram(Tg)創辦人兼行政總裁杜羅夫，合共涉及12項有組織犯罪。檢方表示，Tg平台涉及兒童色情、欺詐交易、販賣毒品、拒絕與法國當局合作等犯罪行為。法國總統馬克龍首次確認杜羅夫被捕，他堅稱今次拘捕不涉及政治動機，法國會致力所謂「合法的言論自由」。

巴黎檢察官貝庫奧表示，法國檢方的網絡範圍辦公室上月展開一項針對Tg的匿名調查。內容包括營運社媒平台縱容非法交易、兒童色情、販毒及散播欺詐訊息，亦包括平台營運方拒絕向當局通報訊息、參與洗錢、向犯罪分子提供加密通訊服務等。檢方的網絡犯罪特別專員將調查案件，杜羅夫本人會至少被關押至周三。

未曾在法生活 快速政策入籍

路透社調查稱，杜羅夫於2021年透過法國當局一項罕見的快速政策入籍法國。該政策主要面向知名外籍人士，需要法國政府高層參與，合資格者只需會說法語，且「通過其傑出工作，為法國的國際影響力和經濟繁榮作出貢獻」，即可獲得公民身份。這令從未在法國生活過的杜羅夫無須遵照常規入籍要求——在法國居住至少5年，便獲得法國護照。

俄羅斯方面表示，杜羅夫還擁有俄羅斯、阿聯酋和加勒比海島國、英聯邦國家聖基茨和尼維斯的公民身份。

阿聯酋外交部周一首次就杜羅夫被捕表示，阿聯酋當局已向法國提出請求，

為杜羅夫緊急提供所有必要的領事服務。

虛假訊息指控 多涉政治傾向

彭博通訊社分析稱，杜羅夫被捕事件引發對於言論自由的激烈討論。Tg的運作模式與常見社媒不同，不利用演算法向用戶推廣內容，而是由用戶自行訂閱頻道、查看頻道更新的帖文和影片等。Tg表示，其訊息加密模式允許用戶只靠自己選擇看到的內容，有分析認為這一機制或被犯罪者利用，發布煽動性帖文吸引粉絲、籌組取向更激進的頻道。

不過分析稱，歐盟方面對Tg的虛假訊息指控多涉政治傾向，例如有歐盟官員聲稱，俄羅斯情報部門會利用Tg「招募特工」，或是Tg助長虛假訊息擴散、推動所謂「親俄宣傳」等。亦有官員稱英國早前的右翼反移民騷亂中，有參與者透過Tg散播陰謀論。

俄羅斯駐法國大使館表示，法國當局拒絕配合俄方的領事探視請求，俄方正與杜羅夫的律師聯絡。

克里姆林宮發言人佩斯科夫表示，俄方尚未看到法國對杜羅夫提出任何正式指控。



◆俄羅斯民眾到莫斯科法國大使館外，擺放Telegram標誌的紙飛機，抗議杜羅夫被捕。法新社

俄烏衝突消息重要來源 空襲警報快過官方程式

香港文匯報訊 即時通訊軟件Telegram(Tg)是俄烏衝突中，主要訊息來源平台之一。《紐約時報》報道，俄烏兩國均有許多前線士兵、軍事愛好者和民眾透過Tg更新前線資訊，是衝突期間重要的輿論影響力來源。Tg創辦人杜羅夫被捕，或會影響平台後續運作。

俄獨立民調機構列瓦達中心統計顯示，如今約半數俄國公民使用Tg獲取資訊或與他人交流，較俄烏衝突爆發前的38%更高。Tg有眾多俄烏雙方軍事愛好者甚至前線士兵開設的秘密頻道，定期更新戰況。在烏克蘭，許多當地民眾透過Tg獲取空襲警報，速度較官方應用程式更快。俄羅斯軍事愛好者頻道Rybar形容，如今Tg已成為「俄烏衝突前線部隊指揮的主要手段」。

報道指出，俄羅斯政府擔憂Tg可能洩露敏感國安資訊，但考慮到多數民眾使用該平台，俄政府也會透過平台發布公告。與俄情報機構關係密切的Tg頻道Baza周一（8月26日）表示，杜羅夫被捕後，俄安全官員已收到指示，要求刪除手機中的Tg應用程式。

朱克柏格翻拜登政府舊賬

指施壓社媒刪新冠內容屬錯誤

香港文匯報訊 根據呈交給美國國會委員會的一封信件，科企Meta行政總裁朱克柏格認為美國政府2021年施壓他的社媒平台刪除新冠相關內容是「錯誤的」，揚言未來將抵抗類似舉措。

法新社報道，這封信是寄給共和黨籍的聯邦眾議院司法委員會主席喬登，由委員會的共和黨人公諸於世，朱克柏格在信中提及關於Meta平台內容審查的一些爭議。

不容類似事件再發生

朱克柏格提到新冠疫情時說，總統拜登政府2021年「數月間一再施壓我們的團隊，要求審查部分新冠相關內容，包括幽默與諷刺內容」。朱克柏格寫道：「我覺得政府施壓是錯誤的，我很遺憾當時沒有更坦率地表明立場。我強烈認為，我們不應因為任何政府的壓力而在我們的內容標準上妥協，不管是往哪個方向，如果這類事情再度發生，我們準備好反擊。」共和黨人的眾議院司法委員會賬號在社媒平台X寫道，這是「言論自由的一大勝利」。

朱克柏格也說，他不會再為支持選舉基礎設施的非牟利組織提供資金，因為共和黨人認為這類捐款帶有黨派偏見。他寫道：「我的目標是保持中立，不以某種方式發揮作用，或甚至看起來將扮演某種角色。」

颱風「珊珊」或登陸九州本島 多地新幹線停駛 大量航班取消

香港文匯報訊 颱風「珊珊」周二（8月27日）向日本移動，逼近鹿兒島縣奄美地區，可能登陸九州後再次登陸本島。日本氣象廳顯示，「珊珊」預計周四登陸九州，周四至周六對日本影響最顯著。颱風帶來的雷暴導致九州南部多地傾盆大雨，多地新幹線停駛、大量航班取消，氣象廳敦促當地民眾警惕巨浪和山崩等自然災害。

靜岡神奈川縣山崩預警

截至當地時間周二晚上9時，「珊珊」在奄美市東北80公里處海域緩慢向西北方向移動，最大瞬時風速達每小時234公里至252公里。在降雨最猛烈的兵庫縣佐用町，當地過去一小時內降雨量達110毫米，氣象廳已緊急頒布「破紀錄暴雨資訊」。受颱風影響的靜岡縣和神奈川縣，當地已發布山崩預警，指短時間內發生山崩風險極高。

暴雨導致鹿兒島縣部分建築損毀，喜界町一座棒球場有座位倒塌，縣道的指示牌和附近的樹木亦倒塌，但未造成人員傷亡。

日本航空公司取消周三往返鹿兒島機場的82個日本境內航班，關西機場往返上海和曼谷等地的6個國際航班取消，預計合共影響約4,000名乘客。全日空取消周三至周五往返宮崎縣和鹿兒島的80個航班，影響約5,100名乘客。鐵道交通方面，東海島新幹線與山陽新幹線周四至周六部分列車停駛，九州新幹線部分列車周三起停駛。



◆愛知縣有道路被暴雨淹浸。網上圖片

澳加限制移民 收緊留學生外勞政策

香港文匯報訊 澳洲及加拿大近年湧入大量移民、外勞及國際學生，令樓市供應緊張、房租價格上漲，民怨四起，兩國為此宣布針對性措施，澳洲將把2025年招收外國留學生的人數限制在27萬人；加拿大則計劃收緊引進臨時外勞的規定。

澳洲自去年開始已採取連串行動，終止新冠疫情期間對在澳外國學生和勞工實施的優待措施，上月更將外國學生簽證費用上調一倍多，並承諾堵塞法律漏洞，修訂一項允許他們持續

延長居留的法規。

澳限留學生人數27萬

澳洲教育部長克勒爾周二（8月27日）表示：「與疫情前相較，目前澳洲大學約多了10%的國際學生，私立職業和培訓機構多了約50%。」克勒爾說，限制留學生人數27萬的改革，目的是讓國際學生相關領域變得更好、更公平，有助這個領域未來建立在更永續的基礎上。國際教育是澳洲最大出口產業之一，在

2022年到2023年財政年度，經濟價值達364億澳元（約1,916億港元）。

另一方面，加拿大政府亦宣布多項縮減臨時外勞方案，根據新規定，僱主透過外籍勞工計劃僱用的低薪員工人數將限制在總人數的10%以內，且透過低薪管道聘用勞工最長工作年限將減半至一年。失業率高於6%的地區，被禁止聘請低技術臨時外勞。總理杜魯多表明，政府今年秋季會審查整體移民水平，透露會與內閣檢討減少吸納移民為永久居民。

拜登度假哈里斯忙大選 記者質疑白宮「無王管」



◆拜登飛抵特拉華州雷賀柏斯海灘。網上圖片

香港文匯報訊 美國總統拜登本月接連處於度假模式，已第二周在白宮消失，有違他上月宣布退選時，揚言要在剩餘任期全力履行總統職務，由於副總統哈里斯正忙於大選事務，有記者質疑期間誰負責掌管國家大事。

記者提問遭官員斥責

根據《每日郵報》報道，81歲的拜登上一周（8月19日）結束民主黨全國代表大會行程，隨即前往加州聖伊內斯的私人牧場度假，周日晚又與第一夫人吉爾飛抵特拉華州雷賀柏斯海灘的豪華別墅，繼續第二周度假行程。

在白宮的例行記者會上，有記者詢問拜登度假期間，由誰負責掌管國家大事，結果遭到白宮國家安全委員會發言人柯比斥責：「你應該比誰都更清楚。」針對拜登的總統職務，柯比強調：「他大權在握。」並以上周一與印度總理莫迪交談、上周五又與烏克蘭總統澤連斯基交談為例，說明拜登履行總統職務，不容任何質疑。

不過，根據長期貼身採訪拜登的記者諾勒指出，拜登上任以來，前往特拉華州的次數有114次，停留時間長達328天，明顯多於前總統特朗普的度假時間。

特朗普大選辯論拗數 欲取消咪高峰靜音

香港文匯報訊 美國總統候選人哈里斯與特朗普之間的電視辯論預計下月進行，不過由於雙方為咪高峰靜音與否的問題僵持不下，辯論能否順利舉行仍不得而知，特朗普甚至揚言要退出辯論。

質疑ABC存偏見

哈里斯聲勢扶搖直上，特朗普原本就對是否

參加9月10日的辯論猶豫不決，他周一（8月26日）在自家社媒Truth Social指控美國廣播公司(ABC)存偏見，帖文寫道：「我就問，我為什麼要在這個新聞網上與哈里斯進行辯論？」

特朗普和哈里斯競選陣營對咪高峰是否應在其他人發言時靜音一事陷入分歧。當被問及是否希望在與哈里斯辯論時咪高峰靜音，特朗普回應稱，「他的團隊同意遵守與（總統）拜登

辯論時的相同規則」。但他接着說，「我可能更希望咪高峰閉着，但雙方達成的協議是，這次的咪高峰規則和上次一樣。上次咪高峰（在一方發言時）被靜音，我上次並不喜歡這個安排，但我對結果感到滿意。」特朗普還說，「哈里斯為何拒絕在霍士新聞、全國廣播公司(NBC)、哥倫比亞廣播公司(CBS)甚至美國有線新聞網絡(CNN)辯論？」